

# SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.

Előfizetési ár:

Égésdélre 2 korona 50 fillér. félérre 5 kor. Égés évré 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Görög-udvar,  
Hóvá 2. kőszíratok címzendő

Hirdetéseket és nyitlertéri közleményeket:

a kiadóhivatal

méréselt áron számít fel.

## A magyarok likvidálása.

Most látszik csak, hogy a szolgálalzkodású politika nemcsak csúf, dekadens politika, hanem ostoba is. A magyar delegációt a kormány gyors udvari cepperli-lépésekben táncoltatta végig a közös költségvetésen (az igaz, hogy ezek az urak szívesen táncoltak maguk is) és ekkor az osztrák delegáció egymaga maradt a gyöppön. Az osztrákok csak akkor kezdtek el a plenáris tárgyalást, mikor a magyar delegáció már végzett és mindjárt első intrádára mélyen beleavájkáltak Magyarország legérzékenyebb belügyeibe. Az embert elfutja a harag, ha Klófácz és Bianchini vakmerő támadásait olvassa és tudja, hogy ezt már a maga helyén vissza sem lehet utasítani, mivel a magyar delegáció már aulikus babérain pihen.

Pedig ez a támadás a magyar politika egész szláv területét átfoglalta. Tehát legnagyobb életérdekeinket illette. Egyetemes támadás volt minden vonalon, ahol a magyar nemzeti jog és ér-

dek szemben áll a szláv egyesülési érdekekkel. Egyenesen azt a követelést vetették föl az osztrák delegációban, hogy a dualisztikus államrendet likvidálni kell s át kell térni valamely föderális összetételű monarchiára, amelyben a magyarok eddigi szerepét az ujonnan rendezendő horvát királyság veszi át. Ki van fejte tehát az új helyzet egész délszláv programja.

A csehek részéről Klófácz támogatja meg a délszláv igényeit. Még Jellacsicsot is földicsérte. Meggyászolta a Magyarországon 1848-49-ben elhullott grancsárok csontjait is. Világosan annak a kimutatása volt a célja, hogy a Habsburg-dinasztiát a magyaroktól a szegény horvátok és szerbek mentették meg. Különben pedig egyenesen kibökte azt is, hogy a Wekerle-kabinet az annektálásha az Andrassy-féle plurális választójogért egyezett bele. Klófácz egész beszédem volt más, mint a csehek támogatásának bejelentése ahhoz, amit a horvátok akarnak.

Hogy mit akarnak a horvátok, azt Bianchini mondotta el, aki olasz neve

mellett is a dalmáciai horvátok feje és vezére. Okos és következetes fej, aki a nagyhorvát állameszme megvalósítása felé a politikai szívósság és ravasság minden erejével törekszik. Nagy hiba volt, hogy őt a mi kéreppapirosból alkotott nemzeti hőseink egyedül hagyták beszélni a porondon. Szava így szinte orákulum erejével fog birni délen és tájékozatosan egész Európa előtt. Természetesen az osztrák delegáció elnöke sem volt olyan bamba, hogy Bianchini, vagy akárkit is arra figyelmeztette volna, hogy Bosznia-Herczegovina közjogi kérdése nem tartozik a delegációk hatáskörébe. Ez a félkegyelműség csak a magyar delegátus uraknak volt parancsban kiadva.

Bianchini tehát kifejtette az egész nagyhorvát programot. A délszlávok mindenek előtt az európai Törökország nyakának a kitekerését kívánják, mivel addig béke nem lesz. A törökökkel nem lehet megalkudni, mivel a magyaroktól eltanultak azt, hogy nyelvüket szláv alattvalóikra fölerőszakolják. Tehát elpusztítandók Szerbiát és Montenegrót egy-egy darab Törökországgal kell ki-

## TÁRCA.

### Évek multán . . .

. . . Mindenszentek napja volt. Szomorú, szent nap. A hónapokon át csendes temető-kertek zájossá váltak. A sirhalmokat ösvögyek, árvek és kedvesek vették körül; dísztek könyvekkel, börtökös. Mintha a feltámadást várnák, mintha a plénnét szívóréset halgatnák. Mindazki csendes, halk. Csak suttogva beszélnek, mintha félnének, nehogy fölbredjen a halott.

Az elhangzó szó maginos, nagyon szomorú férfiról, szól. Arról a férfiról, ki a legpazarabbu díszlett sirhalmomnál elég hallhatóan zokogott. Arról a férfiról suttognak, akikben az évek előtt hazuról számított férfire ismernek, kit éds atyja számított.

Hazajött, elzarándokolt édes, jó anyjának nyugóhelyére, amelyet csak nagy nehezen talált föl, melyet ma önköltségén, a városi kertész segítségével tett feltúróvó.

Este nyolcz óra . . . A sirhalmokat kénytelen volt elhagyni mindenki a nagy, a zord hideg miatt.

Nem volt már senki a temető kertben, csak Kendefi Rezső, a nagyon szomorú, árva férfú.

Körületekintve nem látott senkit. Csak még itt-ott pislogott egy-egy évré feledett mécs, melyet a dühöngő őszi szél meg-meglobbantott.

Letérdelt s imádkozott zokogva, szakgatottan. Imádkozott mindaddig, míg az utolsó mécs is kinevet aludt.

A koromsötétség beálltával fölállt. Kézi-lámpásat elővéve lassan, gondolkodva lépdelt az ösvényen. Elérve a kijárathoz, gondolkodott. Valami nehéz terhet érzett szívében. Mintha még nem tett volna eleget. . . Ismét letérdelt s imádkozott halkán, csendesen.

Imáját valami kinos, halk nyöszörgés szakította félbe. Ugy tetszett neki, mintha e hang a sir mélyéből jönne.

Figyelt . . . A nyöszörgés, mely kissé félelmetessé tette, ismétlődött. Erőt, bátorságot véve követte a hang irányát.

A kijáratnál nem messze, egy elhanyagolt sirhalom mellett a földön egy fekete kerubus, sűrűn lefityolozott hölgvet pillantott meg, aki a hidegtől és szomorúságtól áthatottan, majdnem eszmélet nélkül feküdt.

tól áthatottan, majdnem eszmélet nélkül feküdt.

Gyorsan ölébe kapva a nőt, amint tőle teihetett, rohant, amerre vitték lábait. Majd rémülten kérde:

— Az Istenért asszonyom, hová vigyem, hol lakik?

A nő csak későn, alig hallhatóan válaszolt:

— Vigyen szüleimhez, Lujza-tér tizenöt. — Szüleimhez, Lujza-tér tizenöt, — ismételte Kendefi.

A nőt jobban magához szorítva, gyorskép uéptekben hagyta el egyik teret a másiban, mignem elérte a jólét házat. Nagy nehezen ajtót nyitva, e szavakkal lépett be egy ismeretlen házba:

— Segítséget kérek, gyorsan. Még kevés reményünk lehet a talpra állításra.

A már aggódó házbeliek jajveszéréleve tudakozódtak a történetéről.

— Az égre kérem, mi történt, szóljon; kérdé egy idősebb nő.

— Semmi, semmi, csak kissé át van fázva. Majd elmondok mindent — felelte megnyugtatólag Kendefi.

**Tüdőbetegségek, haragok, szamar-köhögés, skrofulozis, influenza**  
ellen számtalan tanár és orvos által ajánlva.

**Sirolin**

Emeli az étvágyt és a testerőt, megszünteti a köhögést, vésztéket, éjjeli izzadást.

Mint hogy értékeien utazásokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” orvosi csomagot!

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

**„Roche”**

Képest orvosi rendelésre a gyógyszerár-  
szá. — Ára: üvegenként 4-5 fillér.

elégíteni. Ellenben a monarchia déli részén a most már öt és fél, illetőleg hét millióra szaporodott horvát nemzetet egyesíteni kell. Bosznia-Hercegovinát mindenekelőtt történelmi jogon a horvát királysághoz kell csatolni. Az új királyságot aztán ki kell egészíteni Dalmáciával és Isztriával, mivel az is horvát tartomány. Az új helyzet úgy alakítandó, hogy a horvátok a magyaroktól rájuk kényszerített, nemzeti gyásztól megszabaduljanak, az egész horvát kérdés rendeztesse, a magyar szupremáciának vége legyen s a Habsburg-monarchia és természetesen Németország is, innét túl egy nagy déli horvát királyságot használja a Kelet irányában védművének.

Jól megjegyzendő, hogy Bianchini nem magyarországi, hanem ausztriai delegátus. Hogy Magyarországról és a magyarokról ilyen vigan beszélhetett az osztrák delegációban, ez azt mutatja, hogy az osztrák főlekek általában kedves minden olyan beszéd, ami Magyarország és a magyarok ellen való. Amit pedig ez a dalmáf vezér kifejtett, az nem is olyan nagy bolondság. Valóságga válhat abban a pillanatban, amikor a magyar koalíció képtelenné válik a magyar nemzeti befolyás felsőbbségét föntartani a monarchiában. Avagy a dinasztia arról győződik meg, hogy a nagyhatalmi érdekei a déli határon a horvát népvilág jobban fogja szolgálni. És ekkor likvidálhatóvá lesz a duálizmus.

Nem sok fáradság után sikerült a nőt teljes eszméltre téríteni, mi a házbelieket kissé megnyugtatta.

A kifáradt, beteg nőt nyugvóra küldték s aztán közre fogva a megmentőt, ismét kérdéskérdések a történekről.

— Szóljon, hol találta föl e nőt?

— A temetőben találtam föl. Nem messze a kijárattól, egy elhanyagolt sírhalmossal alig hallhatóan sóhajtozva fektült. Esküszöm asszonyom, hogy semmi néven nevezendő bünt nem követtem el vele. Mindig kész vagyok ártatlanságomról esküt tenni. Most tovább nem maradhatok, ha megengedik, holnap ismét eljövök, megtenni a nő állapotát Most csupán arcképemet hagyom itt, hogy minden ream haruló gyantától mentve legyen. Névem Kenderfi Rezső helybeli születésű vagyok. A holnapi viszontlátás reményében, csendes jó éjszakát kívánok. Kalapját véve távozott.

Gyors léptekkel hagyta el ismét a tereket; egy fogadóba igyekezett, hol az éjszakát eltöltheti.

Másnap már jó magasán járt a nap az égen, a mikor Kenderfi fölébredt. Először álomnak gondolta az egészét, de aztán mindinkább meggyőződött a valóságról.

Gondolkodott . . . Ki lehet az a nő? Kit sirathatott, kinek a sírjánal lehetett. Szülői ének, testvére talán soha is volt.

Hogy a magyar nemzeti politikának hány baljóslatú akkordját ütötték meg az osztrák delegációban, ebből mindenki megértheti. — Azt is, hogy mennyire itt van, sőt mennyire túl is van már haladva az az idő, amikor a magyar politika határcölpeit le kellett volna verni a szlávok ellen. És meg kellett volna mondani, hogy: «eddig és ne tovább».

Megtörtént ez? Szó sincs róla. A koalíció levén-lesi a legmagasabb kegyeket; hallgat, kitér és türi, hogy megint a nyakunkra nőjön egy az előbbinél is sokkal nagyobb horvát veszedelem. No, ez meg is lesz. Éppen olyan bizonyossággal, mint ahogy az első a nyakunkba szakadt.

Aki különben a végén nevetni is szeret, az gondoljon vissza arra, hogy éppen Klofáz és Bianchini urak voltak azok, akikkel két évvel ezelőt a mi nagy nemzeti hőseink megalkudtak Magyarországra — boldogsága irányában.

**Városok.** A városok kérdése ugyszólván állandóan napirenden van a különböző gyűlések, értekezletek és kongresszusok révén. Így kedden a rendezett tanácsú városok polgármesterei tanácskoztak s a gyűlésükön megalkották a polgármesterek egyesületét, hogy így együttes erővel dolgozzanak a városok, nevezetesen a városi tisztviselők érdekében.

Konstatálni kell azonban, hogy a közvélemény érdeklődése és a rokonszenv e gyűlések iránt észrevehetőleg megcsappant. Ennek pedig az a magyarázata, hogy e gyűlé-

A sírhalmot elhanyagolt, amit szülőik, ha magzatuk pihen ott, nem hagyják e szent helyet. Talán férje vagy jegyese pihen ottan? Bizonyára az, föltétlen az! Semmi! Majd csak megtudom.

Igy tűnődve önmagában, gyorsan tűntek a percek, majd midőn szébe jutott az este tett ígérete, sietve szedte össze magát s igyekezett a megmentett nőhöz.

Elfogultan, dobogó szívvel kopogtatott a rejtélyes ösmértéknel, nemsokára köze után szemben állt egy paratlan szépséggel, szelidhangú, fejedelemasszonyi alakkal, ki Weisz Teréznek nevezve önmagát, szobájába vezette, hova a házbeliek is követés s az előző est eseményét fejtegették.

Miután Kenderfi elbeszélte az esti kalandot, melyért nagyszámú szerencsekivánat és bizalom volt a jutalom, kettesben hagyták az előző est hőseit,

Kezetét vette a barátságos társalgás; hol vidám, hol szomorú emlékek lettek fölédzve, mi mindkettőt gondolkodóba ejtette. A nő zongora mellé ülve, eljátszta legkedvesebb dalát:

»De rég jártam én ezen a tájon,  
Itt vészelt el minden boldogságom,  
Ó régi kor jőjj vissza egy szóra,  
Ősi róza, fehér ősi róza.

Csak még egyszer gyermek tudnék lenni,  
De sok mindent el tudnék felelni,

sek napirendjén túlynyomó részben a város tisztviselők ellátásának kérdése, tehát csupa zseb- és gyomoruigy állt, háttérbe szorítva a kommunális élet minden fontos kérdését. Nem kétekelünk benne, hogy a városi tisztviselők kellő alimentációja valósággal közügy. A rosszul jártzott helyhatóság közveszedelmet jelent, mert gyatra közigazgatás, nem ritkán korrupció, sőt anarkia is járhat a nyomában.

Szociális életünk gyökeres átalakulása nagyot változtatott országserzte a megélhetés föltételein s nyilvánvaló, hogy ezeknek a tisztí fizetések már régóta nem felelnek meg. Hiába próbáljuk a hatósági szervezetet reformálni, a szabályzatokat változtatni, az eljárási rendet megváltoztatni, ameddig a közegek ckszisztenciális érdekei nincsenek kellőleg biztosítva. A legjobb intézmény pocskéka lesz rossz kondícióban levő emberek kezétől s a leggyöngébb intézmények kitűnően bevalhatnak, ha az alkalmazottak szelleme, ügybuzgalma, rátermettsége megfelelő. Az utóbbi bszeg csemcsak a képességektől, hanem ezek szabad, tenyűgözetlen, lelkes funkciójától is függ.

Azonban — mint azt már kifejtettük — a tisztviselők ellátási ügyei nem merithetik ki a városok mozgalmának, gyűléseinek föladatait.

Helyén való lenne a ankéton a közizgazgatás egyszerűsítéséről, olcsóbbá tételéről is tanácskozni. A jobb javadalmazás könnyebben érhető el, ha nem jelent egyoldalú dotációemelést, hanem a főösleges állások megsszűntét, a munkacérő leszállítását, jobb kihasználását is kilitásba helyezte. Igen óhaj-

Uh, gyermekkor jőjj vissza egy szóra,  
Ősi róza, fehér ősi róza.

»Nek eljátszása után megfelekedzve egy második személy jelenlétéről, ki háta mögött volt, zongorájára borulva, hangos zokogásba tört ki. Kenderfi szoborként állt, nem tudva mire vélni e különböző jelenetet, majd midőn látta, hogy a zokogás szűnni nem akar, megszólalt:

— Ugyan, mi történik itt Teréz!?

E hangok hallatára Teréz lecsendesült, majd megnyugtanni igyekezett vendégét:

— Bocssasson meg, — mondta szemeit törülve — szülem jutottak csomba, kiket már tizenkét évvel ezelőt vesztettem el.

E szavakat mondva, ismét zokogni kezdett.

— Nem értem az egészét — szolt Kenderfi — meglepőde. — Tehát nem édes szüleinél van? Tehát nincs senkije? . . . Az cate, mikor azt kérdeztem, hová vigyem, azt felelte: »vigyem szüeimhez, Lujza-tér tizenöt.»

»En a kívánt helyre vittem, illetve hoztam. Nagyon kérem, mondja el a valót.

A nő intett, hogy foglaljon helyet, majd zongoráját lezarva, helyet foglalt vendégével szemben, s kezdé elbeszélést:

Nem, én nem vagyok édes szüeimnél, nevelő szüeimnél vagyok.

Itt elhallgatott. Gondolkodott. Majd ismét megszólalt:

# ENERGIN

EGY EGÉSZ DOBOZ ÁRA 2 50 KORONA.

Kapható a gyógyszerárakban, de biztosan az ENERGIN VÁLLALATNÁL PÉCSÉTT, mely 6 dobozt bérmentesen szállít.

Leghathatosabb és legizletesebb hízoló és vértisztító szer

Számos előkelő orvosnánér és szaktekintély által kitűnő eredménnyel kipróbálva! 10—1.

**GYERMEKEKNEK:** Siettet a járást és fogazást, eloszlatja a miltügyeket és az óvat — hátköcsök és csontok és izmok fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

**FELNOTEKNEK:** Létségtelen véserőzt, gyengékedőknél erősítő és márgyosoknál szeg, mellhajosoknál megcsökkenteli az izmádat és elősegíti a gyógyulást

tandó volna, ha e kongressusok behatóan foglalkoznának a községi háztartás ügyével, a szükségletek és jövedelmek arányosításával, a helyi adók rendezésével, a hozadékok feltárással s a községi hitel kérdéseivel. Fontos feladata volna a városok gyűlésének, hogy melyére hatoljanak a közegészségügyi bajoknak, melyek immár oda fajultak, hogy városi népességünk megszűnt a régi tempóban szaporodni, mert a halálozási arány csaknem fölülmúlja a születéseket.

Alapos tájékozódást kellene kapnunk e gyűlésektől a higiénia állásáról, a lakási és élelmezési viszonyokról, az ivóvízről, fürdőkről, az egészségvédő s a betegséggyógyítói intézményekről. Szeretnők hallani a városok véleményét a lakosok gazdasági és szociális élete, kultúrájainak ellátása dolgában: milyenek a termelési, piaci és forgalmi viszonyok, hogy áll a tőkeképcsődés ügye, — történ-e kellő gondoskodás a pauperizmus börtönök enyhítéséről, a humanisztikus igények kielégítéséről, hogyan állanak városaink az iskolák, népnevelési intézmények, társulatok, látlatok, színházak és múzeumok dolgában. Sajnos, nagyon távol állhatunk mindezekről, mert a városi gyűlések három-négy évi programjában nem mutatkozik ilyen irányú iniciatív lépésnek semmi nyoma sem.

**Egy keletkező egyesületről.**

(Levél a szerkesztőhöz.)

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Visszaemlékszem arra, a hivatásának megfelelő vidéki laphoz illő irányzatra, mely az Ön lapját mindig jellemezte és ez bir arra, hogy jelen közleménnyel megke-

— Kérem engedje meg, hogy pár pernyi szünetet tartsak. Nagyon fáj ha rágon-dolok az elmúlt időkre s különösen a szüleimre való emlékezés mindenkor könnyet fakaszt. Engedje meg hogy pár pillanatra ki-mehessek, majd aztán elmondok mindent. . . Elmondom szomorú történetemet. Addig vegye ez albumot és tekintsin bele.

Kendefi átvéve a könyvet, meglepődve szemlélte borítékát, majd mikor csak egymaga maradt a szobában, lapozni kezdte. Fénylőnva, ámulva olvasta a következő sort: „Emlékkül Majer Teréznek Benkő Rezsőfő, . . . évben.

Kendefi nagyott nézett. Hogyan kerülhetett ide e könyv? Hol lehet a tulajdonosa? . . . Majd tovább lapozott, mind ismerős nevek voltak olvashatók. Végre is visszatette helyére és ismét tűnődni kezdett a könyv mikénti idejutasáról.

Nagy és különös gondolatait Tezéz érke-zése megszüntette.

Teréz elfoglalva helyét, elkezdé elbosz-lését :

— Tizenkét évvel ezelőtt hosszas be-tegség után elhalt jó anyám, rá három napra hirtelen atyám. Gyermekek nem volt több, csak én, s rokonok se voltak, beálltam apá-cának, mi nagyon óhajtottam lenni azelőtt is, de szüleim ellenezték. Most, hogy senki se volt, a. i. útamát éljia. óhajom teljesedés-be ment. Fől is vettek. Három évig voltam a zárdában. Első időben szerettem a zárdá-életet,

ressem és felkérjem, hogy azt a „Szentes és Vidéke“ valamelyik számban közzéte-mni sziveskedjék.

Adjá Isten, hogy megszívleljék az abban megirt dolgokat azok, kiket illet.

Az élet küzdelmei, az azok által okozott sokféle gond, a különböző kötelességek, melyek az emberre hárulnak, mikor a család a társadalom, az állam jogos igényekkel lépnek fel az egyes elenben, nem tudják megszüntetni azt a szeretetet és érdeklődést azok iránt, kiknek körében gyermek és tanulóéveit töltötte, különösen, mikor a visszaemlékezés a mult környezetére csak hálával töltheti el az embert.

Igy érthető, hogy jómagam is állandó szeretettel és örömmel gondolok vissza a szentesi főgimnázium látogatása alatt eltöltött nyolc esztendőre és, az hol csak módom van rá, igyekszem ezen érzelmeimnek külső kifejezést is adni.

A tollat adjá ez alkalommal kezembe az a fájdalmas hír, hogy volt iskolatársaim egyike megint kidőlt az éltök sorából, a menyinyban szegény szüleinek nagy vesztése-géppen, élő halott lett belőle.

Körülbelül két hét előtt jutott tudomásomra ezen hír és ezen idő óta állandóan foglalkoztat a gondolat, jól van-e az, hogy volt iskolatársaim jó része, kik szülei-k nagy áldozatai árán jöttek fel a fővárosba tizenegy év előtt, hogy főiskolai tanulmányokat folytassanak, nem tudta megvalósítani tervét, nem tudott a megéltetés nyújtó diploma-hoz, álláshoz, vagy foglalkozáshoz jutni, mert vagy egészsége rendült meg és elpusztult, még mielőtt célját elérte volna, vagy doiga végezetlen abbahagyta tanulmányait, kárba vesztvén sok pénz, meghuszlván sok remény!

Es ily gondolatokkal foglalkozva, sok szomorú tapasztalatra jövök, melyeket tudomására juttatok azoknak, kiket illet; hozzá-fűzve azt a reményt, hogy jelen közleménnyem jótékony hatással lesz a jövőre.

de később meguntam. Nagyon kezdtek gorombászkodni; zárdában nem illő kifejezésekkel illettek, amiért kiléptem.

— Hala az égnek, jól tudtam néméül. Beálltam gyermekek mellé nevelőnének. Oktattam a magyar és német nyelvből. Majd három év eltelté után visszajöttem ismét a városba. A eszerencsés véletlen e házba vezényelt. Volt is itt egy gyönyörű kis lányka, kit egy évig oktattam, mignem az Ég Őrá ő vele szaporította a menyei anygalokat. Nem maradt e házán egyetlen gyerek se, ekkor aztán a ház úrnője, ki nevelő anyám, magához vett saját gyermekének. Így lettem Weisz Teréz, különben én vagyok a tiz év előtti Majer Teréz.

Mikor novét kimondta, ismét könnyezni kezdett, majd ismét folytatta tovább :

— Kedves jó szüleit sem se tudom feledni! . . . Óh ég . . .

— Igen, én vagyok az árva, a volt Majer Teréz, aki vár, mindig csak vár s hiszem, hogy akit várok, megjön!

— Vár valakit? . . . — kérdi Kendefi kíváncsian.

— Igen, várom egy régi barátomat, első ideáloamat.

— Mikor fog megjönni? . . . Talán már a napokban? kérde ismét Kendefi.

— Magam se tudom, mikor jön, de meg kell jönnie.

Kiindulok abból az időből, mikor a középiskola első osztályának tanulóit látom magam előtt.

Körülbelül ötvenen voltunk, kik az 1889-ik évben a szentesi főgimnázium első osztályába beiratkoztunk.

Sok volt közöttünk olyan, kinek nem voltak meg az előfeltételei ahhoz, hogy a középiskolának csak négy osztályát is és azután pl. a felső kereskedelmi iskolát elvégezhesse.

Az előfeltételek között legtöbbszörre azt értem, hogy nem volt kellő szellemi fejlettségök, kik elemi iskolai előképzettségek és a mi a legfontosabb, kellő szorgalmuk. Jó része azoknak, kik egy-két év alatt elhul-lottak közöttünk, nem is ambícióntá, hogy valamikor oklevélhez jusson. A középisko-lába inkább csak azért kerültek, mert a szomszéd fia is oda jár és bántotta volna a szülőök hiúságát, hogy az ő fiuk is ne járjon a gimnáziumba.

Mála azonban akkori ritka lelkiismereteségű, ma már nyugalomban lévő osztály-társainknak, Dósa Elek tanár úrnak, kit az Isten sokáig eltessen, ezek majdnem mind abbahagyták tanulmányaikat; addig citálta magához a derék osztálytársök a szülőöket, míg meggyőzte öket, hogy fiuk nem középiskolába való.

Tudtommal ezek ma legtöbbszörre boldog emberek. Földművelők lettek, apjuk be-sületes mesterségét folytatták és szerényen bár, de meglehetősen boldog családi életet folytatók jó részök. Ezt hallom legalább tőlük, mikor néha-néha Szentesre kerültek, meg-szólit az után egy-egy napbarintott földmü-ves kinézésű ember: „Servus Henrik! Csudálkozva nézek rá és örömmel ismerem fel: „Híszem ez Soós Bálint, mivel együtt jártam két évig a gimnáziumba!“ Elbeszéli aztán, hogy felesége, gyermekei vannak és hogy meg van elégedve a sorsával, mert hála Istennek jó termés volt az idén.

Ez az ember a boldogságát Dósa Elek,

— Nem szabad tudnom a várandónak kiléték? — kérdezte Kendefi.

— De igen! Benkő Rezsőt? — kérde meglepetődve Kendefi.

— Igen, őt! Talán ősméri? Hallott vala-mit róla? kérde mostan Teréz?

— Ismertem régen, nagyon régen. Hol lehet mostan. Talán már nem is él! . . .

— Nem él? . . . kérde Teréz? Én hiszem, hogy még él, hogy még vele találko-zom. Sejttem, valami azt sugja, még látni fogom.

— Mát hol van, mikor és miért ment el szülővárosából? Nem tudná megmondani nekem, — kérde Kendefi, nagy kíváncsiságot mutatva.

— Hogy hol van jelenleg, azt nem tudom, de hogy mikor és miért ment el e vá-rosból, ha kivánja, elmondom, amint tudom; mondá Teréz.

— Kérem, mondja el amit tud. Nagyon hálás leszek érte. Régen ősmertem és azért kíváncsi vagyok sorsára.

— Jó! elmondom tehát viszonyunkat, távozása okát, tett ígéretét és elválságunk, ille-tve levezetésünk megszüntének okát. Kérem halgasson figyellemmel!

— Tizenkét éves kislány lehettem, amik-or Benkő Rezsőt egy nagyobb kirándulás alkalmával megismertem. Kedves, barátságos fia volt. Megismerkedésünk után gyakran eljött hozzám, mert nagyon szeretett, mit

# HEGEDÜS VILMOS UTÓDA FÉNYKÉPÉSZ.

Értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy 44 év óta fennálló fényképészeti műtermét teljesen újjonnan berendezve fénykép nagytű és azokép festéséket műsorommal bővítette ki. — Híslendű művészi kivitelű

platin fényképek — fényképnagyítások és olajfestmények

12—3

a legutányosabb árban készenleek. Fényképnagyítások bármely régi kis kép után is készíthetők

3 drb. vizit fénykép! kor. 50 fill. 3 drb. kabinet fénykép 4 kor. 3. úrb. Makart fénykép 6 kor.



log az, feküdni a sírban, nyugodni, — nyugodni zavartalanul, megóva gondtól, fájdalomtól? Halottak napján kaptatok erőre ti, akik félték a haláltól és gondoljátok meg, hogy akár félték, akár nem félték, a halál úgy is bekövetkezik; gondoljátok meg, hogy annak, aki meghalt, nagyon mindegy, hogy itt kellett hagyni az élet örömeit.

Az élet örömei! De kevés halandónak jutott ki belőlük. Az emberek százmilliói, akik szűkösen, nyomorúságban tengetik napjaikat, a hiányosan öltözött testek, a fűtetlen szobák, az inség világában örömmel teljesekek, az élet örömei és a keserűség megmérgezi az édességeket is. Bizony megváltás ezeknek a halál és a gazdagok, a jólétben bujálkodók, hányan vannak közöttük, akik derus fejük fölött láthatatlan töviskoronát viselnek, hányan vannak, akiknek fáj az élet, melyet vagy maguk vagy mások rontottak meg. A sírok nyugodalmas mélységében nincsenek fűtetlen szobák, korgó gyomrok, titkolt szenvedések. — Jól fekszik az, aki meghalt.

Halottak napján szállj magadba hiú ember és mialatt meggyújod az emlékezés tüzét a kedves halott hamvai fölött, gondold megnyugvással arra, hogy eljövend az idő, amikor te is így fogsz feküdni és imádkozni az egek Urához, hogy legyen neked is olyan ó barátod, hű rokonod, aki ilyen fog megemlékezni rólad.

S ti erősek, büszkék és gögősek, akik uralkodtok embertársaitok felett, mintha Istennek volnátok, ti fukarok és kapzslak, ti robotosok, akik gyűjtitek a pénzt és dolgoztok lelketlen gépek módjára: mintha örökké élnétek — halottak napján lássátok be kicsinységeket és bárgyúságokat.

Látod te ember, akinek nem elég a föld s most már a levegő-ég meghódítására igatod vakmerő agyadat: elér a halál egyaránt és elég lesz neked egy gödör: két lépés hosszú és egy lépés széles!

— A belügyminiszter a szakszervezetekről. A belügyi tárcza jövő évi költségvetésének bizottsági tárgyalása során Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a munkás-szakszervezetekre nézve kijelentette, hogy hiba volna ürügyet keresni a szakszervezetek fűlöslatására, nemcsak azért mert nem szabad mártírokat csinálni hanem azért is, mert a szakszervezet, amely bizonyos vagyonnal is rendelkezik, mindenesetre több biztosítékot nyújt, mint hogyha vagyona nem volna. De ahol visszaélés van, ott a legnagyobb szigorral jár el. Ahol visszaélést, terrort büntények előkészítését lehet megállapítani, ott a legnagyobb szigorral és energiával lép föl. A közélet minden terén, a legmagasabbnál éppen úgy mint legalsó nyabbnál kérielhetetlen szigorral üldözi a visszaéléseket. Ha szakszervezet követi el a visszaélést, ott is a legnagyobb szigor fogja alkalmazni. Ha bebizonyítást nyer az, hogy revolvereket és fűrkös botokat osztogat, akkor föl fogja osztani, de ő erre ürügyeket szándékosan nem keres.

— Istenítséglet a küiterületen. Papp Lajos református körlelkész ma délután 2 órakor istenítségletet tart a nagytölkei állami iskolánál, az azon lakó református híveknek.

— A jövő évi sorozás. A honvédelmi miniszter rendeletet intézett, az összes törvényhatóságokhoz a jövő évi unjoncos előkészítése dolgában. A miniszter elrendeli az unjone-

lajstromok egybeállítását, úgy, hogy mire az országgyűlés a jövő évi létszámot meg fogja szavazni, a sorozási előkészítő munkálatok befejezve legyenek és a sorozást akadálytalanul megkezdhessek. A jövő évben az 1888. évben szűltek az I., az 1887. évben szűltek a II., és az 1886. évben szűltek a III. korosztáiba fognak soroztatni. A rendelet alapján az összes sorozó járások katonai ügyosztályai hozzalátnak az unjoncos előkészítéséhez s a sorozási névjegyzékek egybeállítása után kitűzik a sorshúzás határidejét.

— A bírák az informálás ellen. Az országos bírói és ügyészi egyesület terjedelmes beadvánnyal fordult az igazságügyminiszterhez a felsőbíróóságok körében annyira elterjedt információ kiküszöbölése végett. A memorandum rámutat arra az általános ismert tényre, hogy a bírót minden ügy tekintetében el kell zárni az információk lehetőségétől. Az információknak sem céljuk sem hatásuk nincs, ellenben a bírót igen sok szakséges idejétől megfosztják, amellet alkalmak arra, hogy egyesek azt az informálást a bírák jóhírnevének és ezzel az igazságszolgáltatás részrehajlására használják föl. Az információknak megtiltása megszüntetné azt a hitet, hogy a felső bíróságoknál kijárható a kedvező döntés. A bíróknak kötelessége az ügyer, amelyben itélkezik, töviről-hegyire ismernie és ha egy ügyet nem talál eléggé felderítettnek, az ítélet fölödsával módot adhat a feleknek, hogy a hiányokat pótolják. De az információ alkalmat od a bírót megbízhatóság meggyanúsítására, sőt módot ad arra is, hogy visszaélések történjenek. A bírói és ügyészi egyesület tehát most arra kéri a minisztert, hogy a bírói ügyviteli szabályokból kiküszöbölje ki az információ lehetőségét.

— A piac reformja. A pénzügyi és kereskedelmi minisztériumban egy üdvös törvényjavaslatot készítettek, amely a kofákat éppen olyan aggodalommal töltheti el, mint amilyen örömet okoz a vásárló és a piacról élő közönségnek. A javaslat értelmében a kofaságot rumerushoz kötik épp úgy, mint a rendőröket és a hordárokat. Minden kofa kap egy számot, melyet látható helyen tartozik viselni. Elrendelik az elővásárlási tilalmat a helyi piacról rendszabályok) készítenek. A városba élelmi szerekkel terhelt kocsiakat csak az esetben besátanak be, ha az illetők bizonyítvánnyal igazolják, hogy saját terményeiket, vagy tenyészteteket viszik s minden esetben kivitelit vámot fizetnek. Szóval az élelmiszerekkel közvetít kereskedést folytató egyének helyzetét annyira megnehezítik, hogy csak korlátolt számban élhetnek meg s csak a nap egy bizonyos órájától vásárolhatnak és így a fogyasztó közönség abba a helyzetbe jut, hogy magától a termelőtől vehet s nem lesz kénytelen a bevásárlásnál a kofákkal versenyezni. Az új rend — így tervezik — a jövő évben lépne életbe.

— Halálozás. Egy kedves, fiatal asszony haláláról kaptunk tegnap szomorú hírt, akit életének mondhatni tavasz idején, 22 éves korában ragadott ki szerettei köréből a könyörtelen halál. Vécseri Lajosné Halász Szabó Lidia halt meg október 30-án, övéi nagy bánatára, hosszas szenvedés után s temetésé tegnap délután volt nagyszámú rokonság és gyászközönség mély részvételével. A szomorú esetről a család a következő gyászjelentést adta ki:

»Alólirottak mély fájdalommal tudatják a felejtethetlen jó feleség, a legjobb gyermek, testvér és rokon: Vécseri Lajosné szül: Halász Szabó Lidianak élete 22-ik boldog házasságának 2-ik évében, folyó hó 30-án éjféltán történt gyászos elhunytát. A megboldogult hűlt testemé f. hó 31-én d. u. 3 órakor fog az I. kerület Klauzál utca 22 számú gyászházától a ref. egyház szertartása szerint a közepes temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke hamvaikra!

— A néppárt a pluralitás ellen. Az országgyűlési néppárt mult esütőriökön délután tartott értekezletén foglalkozott a választási reform kérdésével és — a kiszivárgott hírek szerint — többségében a pluralitás ellen foglalt állást. Az értekezleten megjelent Andrássy Gyula gróf belügyminiszter is aki két órással később beszélt az általános választójogról szóló tervezetét és így igyekezett bebizonyítani, hogy csak a pluralitással lehet megvédelmezni a magyar jellegét és biztositani az intelligens elemek vezető szerepét továbbra is. A néppárt hidegen fogadta a miniszter beszédét és tavasz után több fűlöslatásra a pluralitás ellen foglalt állást. Határozatot azonban nem hoztak, mert az értekezleten nem volt jelen a pártelnök: Zichy Aladar gróf miniszter és alelnök: Rakovszky István. Bevárják, míg a javaslat a Ház elé kerül mert ha most hoznak határozatot, vagy ki kell lépni a pártból az elnöknek, vagy le kell mondani a miniszterségről, mert Zichy Aladar gróf és Rakovszky István a pluralitás mellett vannak.

— Betörés a csongrádi adóhivatalba. Ternovszky Alajos kir. pénzügyigazgató táviratilag értesítette a napokban Szegeden, hogy a mult szerdán éjjel betörők jartak a csongrádi kir. adóhivatalban. A jelentés szerint a betörők fölfestették a hivatal ajtóit, behatoltak a pénztárhelyiségbe, ahol fejszével, feszítővasakkal ki akartak feszíteni a mintegy félmillió koronát tartalmazó Wertheim-szekrényt. A betörés azonban nem sikerült. A betörők, akik nyolcan-tizen lehettek, nem bírtak elbánni a hatalmas vasalkotmánnyal. Dühükben aután nagy pusztítást vittek véghez a hivatalban, ahol mindent összezúztak. Érdekes, hogy az adóhivatal közvetlen a rendőrfelügyelőség mellett van és dacára annak, hogy a szekrény fészegedés és rombolás nagy zajjal történhetett, még sem vettek észre semmit. A betörést reggel a hivatalosok fedezték fel. A vakmerő betörés ügyében folyik a vizsgálat.

— A kamatlábat nem emelték. Az osztrák-magyar bank fötanácsa a napokban tartott gyűlést Bécsben. A gyűlésen a vezértitkár jelentette, hogy a belöldi értékpiacon csak kevés pénz ves igénybe és hogy a kereskedelmi szükséglet normálisnak minősült. A nemzetközi pénzpiacra olyan könnyű viszonyok uralkodnak, mint az ebben az időben igen ritkán szokott előfordulni. A helyi piacon tapasztalható jelentékeny pénzkínálatok a deviza árfolyamokat olyan nivóra hozták, hogy nem sokára külföldi aranybehozatal várható. Ilyen körülmények között, dacára az adóköteles bankjegyforgalom utómórá várható magasságára, nem lehetett kamatlábat emelésiránt javaslatot tenni. A jelentés tudomásul vették és a fötanács egyhangúlag elhatározta, hogy a kamatlábat nem változtatja meg.

— Gyermeknevelés. Kévs az olyan szűlő, akinek nem volt alkalma gyermekkel

nevelés közben a vérszegénység egyik vagy másik jelentős tünetét megismerni. Halavány arc, hát és fejfájások, gyors kimerülés, szédülés és ájulási rohamok, szemképrázás, saivdobogás, gyakori nagy orrvérzések, gyomor-fájások, teljes étvágytalanság, általános gyengeség, kedvetlenség, lustaság, törődöttség, folytonos álomosság stb. mindennapi jelensége a gyermekszobában, különösen a fejlődés időszakában lévő gyermekeknél. Emellett a sapkór és a havibaj beálltával járó kellemetlen nehézségek szintén a vérszegénységnek tudhatók be. Az angolkórnak és a görvlykórnak, ugyiszintén a tüdőbajra öröklött hajlamosságának állandó kísérője a vérszegénység. Az emillett ifjúkori bajok orvosi gyógykezelése elsősorban a vérszegénység megszüntetésére, jobb és több ver képzésre irányul. Kiváló orvosok bizonyítják, hogy a FERROMANGANIN segítségével aranylag rövid időn belül sikerül a betegek közérzetét lényegesen megjavítani. A kinézés és étvágy szemmel láthatólag javul, a táplálkozási viszonyok, erő, ellenállási képesség fokozódott, a gyermek alapota feltűnően javul napról-napra e szer adagolás közben és ók maguk kérik az orvosot. Kellemetlenség vagy undor egy esetben sem lépett fel. Egy üveg ára 3 kor. 50 fillér. Vásárlásnál ügyeljünk a Ferrromanganin névre és a »Leányfé« védjegyre és utasítsunk vissza minden más hasonló nevű készítményt. Kapható minden gyógyszerárban, de biztosan Török József gyógyszerárban Budapest, Király utca 12 és Andrássy út 26. Kapható Szentesen, a »Magyar Király«-hoz címzett gyógyszerárban.

— Halális végű játék. A túcsapangó kedv játékát életével fizette meg a napokban egy negyedéves gimnazista. A halalos balcsatát, mely a Werner-féle kurcaörvényen történt, egy szemtanú így beszéli el: Pénteken délután két diák gyerek: I b o l y a Imre IV. éves gimnazista, a hasonlevű cipészmeister fia és iskolatársa: Z s o l d o s Ferenc, — Zsoldos. fésőpárti csizmadiamester fia, lementek az örvényre, ahol két szandolin ringatózott a vízen. A fiúk eloidották a szandolinokat a cölöpről s az egyikbe beszállt Z s o l d o s Ferenc, míg I b o l y a Imre egyik lábát az egyik, másik lábát a másik szandolinban vetve meg, állva maradt, — így mentek ki a két szandolinra, dévaj kedvükben, a vízre. Itt Z s o l d o s Ferenc hím-báni kezdte a szandolint, melyben őült, mi által társa egyensúlyt veszve belebukott a vízbe és bele is veszett, mert a halórök a közelben voltak ugyan és látták a veszedelmet, de — mert nem volt vízi jármű a kezükben segíteni nem tudtak. Mire segítségért hívtak a rendőrségről, már csak a gimnazista holttestét emelhették ki a vízből.

— A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése. Halottak napjának előestjére való tekintettel, a mai vasárnapra eső mindenszentek napjára, a kereskedelemügyi miniszter a a sírok díszítésére, világitására és általában a kegyelet kielégítésére szolgáló árúk, koszorúk, virágok, sirlámpák, gyertyák stb. árú-ökkek árásítására nézve az egész napra felfüggesztette a munkaszünetet.

— Megelőzött templomrablás. Ritka eset, hogy egyik gonoztevő a másikat elárulja, különösen a tett elkövetése előtt. Annál feltűnőbb a következő eset, melynél egy áruló titkos besúgás akadályozott meg egy templomrablást. A szegedi rendőrség titkos jelentést kapott a napokban arról, hogy valami gazember ki akarja fosztogatni a sandorfalvi templomot. A rendőrség rögtön telefonált Sándorfalvára a csendőrségnek, még éppen idején tudatva vele a készülő templomrablást. A csendőrség két embere erre lesben állt a templomban és sikerült is elfognia a

tolvajt éppen abban a pillanatban, amikor fosztogatni kezdte a perselyeket. Kiderült, hogy a templomrabló egy Greguss Péter nevű, többszörösen büntetett ember akit előbb a csendőriaktanyára, onnan a szegedi kir. ügyészség fogházába kísérték be.

— Felmentett vdlott a szegényeknek. A szegedi esküdtörös előtt sajtó útján elkövetett rágalmazással vádolta R á z s o n y i P a p Gedeon volt csongrádi közgým és lapszerkesztő L u d r o v a i T ó t h István nyugalmazott mérnököt, aki most csongrádi bíró. A tárgyalást a napokban tartották meg és ennek eredménye az volt, hogy az esküdték föl m e n t ő verdiktet hoztak, melynek alapján a bíróság föl is mentette a vádlottat. Mikor az ítéletet már kihirdették, azon való örömben, hogy az úgy ránevű ilyen kedvező megoldást nyert, L u d r o v a i T ó t h István odalépett az esküdték főnökéhez és száz koronát adott át neki azal, hogy juttassa az öszeget az elagott 48-as öreg honvédeknek és a szegényeknek.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden, f. hó 8-án délelőtt 9 órakor lesznek, a Szeged alsóvárosi új vízműtelepen. A kellően felszerelt vizsgálati kérvények előzetesen a m. kir. kertüli iparfelügyelőséghez (Szeged, Tisza Lajos körút 9. kenderők be.

\* Kis szerencsése nagy! Köztudomású, hogy a m. kir. osztálysorsjáték tervezete a legkedvezőbb esélyeket nyújtja. Nagy nyeremények mellett számos kisebb nyeremények vannak és különösen az, hogy a fele a kibocsátott sorsjegyeknek — Tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencséjét. Ezer és ezer ember lett ily úton szegényből gazdagja. Az új sorsjáték I. osztályának húszna november 19 és 21-én lesz. Tegyen szerencsekísérletet és vasárljon sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss banházában (Budapest Kossuth Lajos-utca 13.) mely pontosan és lelkismeretesen szolgálja ki vevőit és mert Kiss szerencsése nagy!

— Mühle rózsakatalógusa. Előttök fekszik Mühle Árpád kitűnő híriütemesvári rózsagyártelepének most megjelent rózsakatalógusa. A katalógus páratlan elegáns, külső kiállításra ép úgy, mint a nagy szeretettel és szakértelemmel összcállított tartalma a közönséges, sablonos árjegyzékek növény fölé merszi emel. A róza tenyésztés, szaporítását lapidáris rövidséggel és éles tárgyias fogsággal szerkesztett utasítások alakjában magyarázza, melyektől a rózsabart gyakran több és megbízhatóbb tanácsokat meríthet, mint hosszú és körülmenyes fejtegetésekből. A rózsagyedek jellemzése, dacára szük kereteknek, kimerítő és több mint 1000 fajta talált ezen műben feltételt. Ezen óriási gyűtemény a temesvári tenyésztésben s pedás gondossággal tartatik szemmel, a növények racionális és példás tenyésztési módszerrel szaporítottak. E róza növények szépsége és bujasága a monarchia határán túlterjedő kiváló hűnévnek örvend. Ezen rózsárjegyzék, mely bárkit egyszerű rózsatenyésztővé képes, ingyen és bérmentve küldetik meg. Íránta \*Mühle Árpád rózsagyártelepéhez Temesvárra kell fordulni.

\* Érdekes beszámolás. A XXII. magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjáték az imént véget ért. A közönség jogosan kíváncsi rá, hogy a főnyeremények kikhez jutottak. Csak hogy nálunk a főnyeremények nyertesie valószággal menekülnek a nyilvánosság elől. A sorsjegyek főelárúítóinak könnyen érhető okokból a legszigorúbb diszkréciót teszik kötelességévé, s a főelárúítókat azt a diszkréciót megőrzik. A 600,000 koronás nagy jutalomdíjat, továbbá a 400,000 200,000, 100,000, 90,000, 80,000 koronás stb. főnyereményeket, szóval a XXII. sorsjáték összes nagy nyereményeit ismét hazánkban nyertek, a legszigorúbb diszkréció sem akadályozhatja meg azt, hogy néha egy-egy főnyeremény sorsáról közelebbi adatok nyilvánvalóvá ne legyenek: olyankor, amikor maguk a nyertesek nem tartják

szükségesnek, hogy titokban maradjanak. Ezáltal például nem maradt titoknak, hogy a 600,000 koronás jutalom egy negyedét — 150,000 koronát — Tormassy Imre, a Városi Villamos Vasút kalauza nyerte meg. Egy másik negyede egy állás nélkül levő pincesz két nyolcad sorsjegyre esett. A boldog nyertesnél albéleiben lakik egy szegény asszony, s neki a szerencse az osztálysorsjáték jutalmának és egy neki a szerencse az osztálysorsjáték jutalmának egy nyolcadát (75,000 koronát) juttatta. Ugyanennyit nyert egy nyolcad sorsjeggyel egy kőbányai gyári munkás s egy budapesti magántisztviselő. Nagyjában ezek a lefolyt sorsjáték főnyereményeinek nyilvánosságra jutott adatait.

Messaline  
Radium  
Louisine  
Taffet

Selyem

és »Henneberg« selyem 75 kor-tól feljebb, bérmentve és vámtmentesen Minta postafordítással.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:

## Vérszegénység

ellensúlyozásul tessék SCOTT-féle Emulsiót használni, a mely a vért gazdagítja és a test húsát szilárdítja és egészségessé teszi.

## A SCOTT-féle Emulsió



egyaránt hatásos hatálmak és öregnek. A gyors javulás meglep és kielégít.

## Próbálják meg

és meg fognak erről győződni,

Az Emulsiót mint ahogy ezren és ezren győvására használják, próbálják meg róla az utolsó 32 év módszer végjelölésére alatti.

gyógy — a halászi — kékítő fügye — Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. lembe venni. Kapható a gyógyszerárban. 1—7

## Nyílttér.



Felolós szerkesztő: BANFALVI LAJOS.  
Kiadóhály dancó »Szentes és Vidéke« nyomda.

Védjegy: „Horgony“

**Liniment Capsici comp.,**  
**a Horgony-Pain-Expeller**

egy régióknak bizonyított házi szer, mely már sok év óta legjobb fájdalomosillapító szernek bizonyult közönségnél, oszlan és megüteséknél, bedőléseknél, kőbányai munkásoknál, kőbányai munkásoknál, kőbányai munkásoknál, kőbányai munkásoknál.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben: K.—50, K.1.40 és K.2.— és együvegván minden gyógyszerárban kapható.

— Főraktár: Török József gyógyszerár, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerára  
»Arany orozsiánhoz«  
\*Frágában, Elisabethstrasso 5. n. c.

Mindennapi szétkaldós.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkökött köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

**Egger mellpasztillái**

az étvágyat nem rontják és kítűnő ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona

Próbadozoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

»N Á D O R»

GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható Szentesen: Farkas Eugenia, Ferenczy Árpád, Török János, Várady h. ifj., Vecsery Miklós és Sajó György gyógyszerárakban. 26—1

Mielőtt jobkölög, vagy személy-, építési

**K Ö L C S Ö N**

íránt intézkedések

Közpön díjjalalmu prospektust.

**MELLER L. EGVED**

BUDAPEST.

IX. Lópatya-utca 7.

Telefon-Jánusvárosban 46—81

Szegedi iparösszövetkezet mint az Országos Központi Hitesszövetkezet tagja

**BUTORCSARNOKA**

Szeged, Aradi-útca 6. sz.

ajánlja a bútóvásárló közönségnek dúsán felszerelt asztalos és kár- = pítózott bútóraktárát, = hol állandóan a leg egyszerűbbtől a legfinomabb kivételig több száz szobaberendezés 5—1 készletben.

Ugy költségvetéssel, mint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk.

= Telefon szám 455. =

Még azokat is, akik éveker át mást használták, meghódította a valódi

**ERŐ**

**SÓSBORSZESZ**

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet. Öre az egészségnek, fertőtlenítő, erősítő és edmi az izmokat, fájdalomcsillapító. Paratlan mint szájvíz, haj- és bőrápolóser.

→ Szükséges minden háztartásban. →

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill. 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétel vagy a pénz előzetes beküldése után.

**KOSMOS** laboratórium, **GYÓR.**

Kapható mindenütt. 20—1

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Diszitsük lakásunkat**

élen és kertünket nyáron valódi **Haarlemi hagymás virágokkal**. Postán beküldött 8 korona ellenében portó és vámmentesen küldjük Ausztria-Magyarországba a mi legjobban kedvelt **normál gyűjteményünket**, vagy 80 jácint-hagymát üvegek, vagy 40 drbot eserepek, esetleg 40 drbot kertii ültetés számára. Vagy egy gyűjteményt szobákba 150 darabból, 45 cserép számára. Vagy egy kertii összeállítást 250 drbból, esetleg egy kertii és szoba összeállítás 340 drbból, tartalmaz pompás választékot jácint, tulipán, árcisz, csilla-hóvirág stbból.

Gazdagon illusztrált, sok elismerő levéllel ellátott főrajgyezék ingyen és bérmentve.

Blumenzwiebel Züchtersi

„Huis Ter Duin“ (A. G.) 10/2

Nordwik bei Haarlem, (Hollandia.)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

13915|1908.

**Hirdetmény.**

A tiszai böldi ártéri fahid javítása folytán a hidról lekerült használt gerendák és palincok 1908. november 4-én délelőtt 8 órakor nyilvános árverésen, azonnali készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Szentes, 1908. okt. 29-én.

Kalpagos gazd. tanácsnok.

**Betegség miatt egy fűszerüzlet haszonbérbe kiadó.**

Tudakozódní a kiadóhivatalban.

**Ki nem szereti nejét és gyermekeit!**

Saját érdekében

kérjen, tíz filléres postabélyeg beküldése ellenében prospektust és árjegyzéket.

Közvetlen szétküldés

**BAUER JÓZSEF**

Kozmetikai, higiénikus-vegyi művek.

13—1. Vezérképviselőt és szétküldést iroda:

**B É C S**, I. Sonnenfelsgasse 21.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**SIRUP-PAGLIANO** a legjobb vértisztítóser. Feltalálója Girolamo Pagliano froleni tanár, 1888 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtóser, mely 1888. óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Orvosi rendelethe minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlás és fejbe stb. előmozdítja az anyagcserét és vértisztítóan hat bőrkütsétek, csuz, közvényéln stb. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A 64) Via Pandolfini, Elismerő levelekét és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A 64) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszerárak főlerakatként kedves feltelemek mellett kerestetnek. 9—5

Szentes város tanácsától.

12709|1908. szám.

**Hirdetmény.**

Szentes város tulajdonát képező, a tőkei gát mellett lévő 6 hold szántó föld a képviselőtestületnek 61|1908. számú határozata alapján 1908. évi december hó 10 napján délelőtt 9 órakor a helyszínen nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni.

A részletes feltételek a gazdasági tanácsnoknál a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kelt Szentes város tanácsának 1908. évi október hó 15 napján tartott üléséből.

Dr. Mátéffy polgármester.

3V1

XXVII-ik magyar királyi

**Jótekonyczlú államsorsjáték**

Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonycz célokra fog fordítottatni, Ezen sorsjátéknak 1969 nyereménye 365,000 korona összegben készpénzben.

**Főnyeremény 150,000 korona,**

továbbá:

1 főnyeremény.....	20.000 kor.	10 nyeremény a.....	1.000 kor.
1 „ „.....	10.000 „	150 „ „.....	100 „
1 „ „.....	5.000 „	300 „ „.....	50 „
5 „ „.....	2.000 „	1500 „ „.....	30 „
		10000 „ „.....	10 „

Huzás visszavonhatatlanul 1908. év december hó 30-án.

**Egy sorsjegy ára 4 korona.**

Sorsjegyek kaphatók a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vám-palota), valamennyi posta-, adó-, vám és söhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsdeben és váltóüzletben.

6-1

**Magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.**

1051. végrh. 1908. sz.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. illetőleg az 1908. évi XLI. t. c. 19. §-a értelmében ezenel közbirré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíró-ságnak 1908. évi V. 172/1. számú végzése követeztében dr. Külléy Pál ügyvéd által képviselt Cohn Ign. és Sam. szentesi cég javára 220 k. s jár. erejéig 1908. évi márc. hó 10-én foganatosított kielégítési végrehaj-tás útján lefoglalt és 3000 k.-ra becsült követ-kező ingóságok, u. m.: eséplőgépek és lo-komobílok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járás-bíró-ság 1908-ik évi V. 172/6. számú végzése folytán 220 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi szeptember hó 1. napjától járó 5 szá-zalékos kamatai egy harmadszázalék váltó-díj és eddig összesen 154 kor. 31 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Királyságon a foglalás helyszínén 107. sz. ta-nyán leendő megtartására 1908. nov. 18-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kiüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin-tett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-al értelmében készpénzfizetés mel-lett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingosá-gokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t. c. 20. §. érte-lmében ezek javára is elrendeltetik.

Szentesen, 1908. évi okt. hó 23. napján

**Végh Sándor**

kir. bír. végrehajtó.

**ÖVSZEREK:**

Valódi francia és amerikai gyártmány!

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!

Óvakodjunk silány utánzatoktól

**GUMMI!** Eredeti csomagolásban.

Á r a k:

12 drb. finom minőség K 2-4

12 „ francia gyártm K 6-10

12 „ ered. amerikai K 10-12

Capot american (róvül) K 4-6

Hathólyag 12 drb. finom K 6-10

„ ON PLUS ULTRA“ K 6-10

Mintagyűjtemény célszerű összeállításban 12 drb. K. 5.—, 25 drb. K 8.—.

Női övszer »PESARIUM OCLUSIVUM« K 3-5

Sérvkötő valódi angol acélrugóval K. 7-10.

Cs. és kir. szab. Keleti-féle pneumatikus pe-lottával egy oldal K. 12.—, két oldal K. 24.—.

Suspensor (heretartó) darabja K 1-2.40

Havibaj-kötő darabja K. 5-11.

Haskötő darabja K. 7-24. Gummi göröcsér-harisnya darabja K 3-12 Irrigator teljesen felszerelve, darabja K 5-9.

»AUTO VAGINAL SPRAY« UJ!

legmegbízhatóbb női övszer K. 15

Sztéküldés titoktartás mellett, 20 koronán felüli rendelésnél 20% árkedvezmény. Képes árjegyzék I. 1-13 ingyen és bérmentve.

**KELETI J.** gummiárúk és betegápolási cikkek gyára.

Budapest, IV., Koronaherceg-útca 17.

**Tanoncztartó Urak figyelmébe.**

Biztos tudomásom van arról, hogy a tanoncztartó urak közül többen tanonczaikat se benem iratták, se nem iskoláztatják, hanem a beiskolázást el nem fogadható okokkal mentegetik. Hogy ez egy percig sem állhat meg, annak igazolására egész terjedelmében közlöm az ide vonatkozó miniszteri rendeletet: 96,096-1907. sz. a. a Vall-és közokt. Miniszter Ur rendeletben utasítja a felügyelő bizottságot, hogy minden egyes esetben, midőn tudomást szerez arról, hogy iparosok, gyakornokok, vagy napszámosok címén oly egyéneket alkalmaznak, kiknek alkalmazása az iparág elsajátítása végett történik, de kikkel sem tanoczszerződést nem kötnek, sem tanonciskolába nem járatták, az illetők ellen az 1884 évi XVII. t. c. 91 és 62 §-ba ütköző kihágások miatt az iparhatóságnál tegyen jelentést. Tehát a felügyelő bizottság első sorban felelős.

A be nem iratkozott növendékek névsora kezeim közt van, még csak 8 napot várok s akkor a be nem iratkozottakat eskü alatt tett kötele-ségemhez híven a 1-ső fokú iparhatóságnál fogom bejelenteni.

Szentes, 1908. okt. 26.

2-1

Körtvélyessy  
ip. isk. igazgató

**NESTLÉ**

**GYERMEKISZTJE**  
csecsemők, lábadozók  
gyomor-bajosok részére.

**A LEGJOBB ALPESITELTARTALMAZÓ**  
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. Kapható minden gyógyszeriarában és drogeriában, ugyanígy ismertető írárok ingy. gnl.

**H I R D E T M É N Y.**

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXIII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árúsítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1908. november hó 19. és 21-én tartatik meg. --- A húzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a húzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árúsítóinál kaphatók.

Budapest, 1908. évi október hó 25-én.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték igazgatóság.  
LUKÁCS HAZAY.



Postaügyi Létesítésképesség!	Saját érdekében biztonságos kiadása	<b>LEOPOLD GYULA</b> C. Hirdetési Irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41.	200 szél- képeslapon kiadásra
<b>GARVENS-SZIVATTYUK</b>	Tyrkuszemel, borkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle <b>TYUKSZEMHALÁL</b>		<b>BÉLHURUT</b>
rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.	Ára 70 fillér. A legjobb és legerősebb sósborszesz az		(személynél) gyógyszeresboltok szere a JÁRÁSI-ÉRTÉK felállítására gyógyászok, kapható gyógyszeres- boltok és gyógyszertáraknál is előzetlenség nélkül is
Kérjen határozottan: <b>Garvens-szivattyút</b>	<b>ERŐ SÓSBORSZESZ</b> Ára 2 K. 1 K. 40 fillér. Postán szállítja utánvét mellett a <b>KORONA</b> vegyészeti és köz- vetlenül laboratorium.		<b>Felkai Konzervgyár, Barta József</b> Felka (Szegesnyergye). — Kérjen árajánlást!
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyenes és bérmentve.	<b>GYÓR, BAROSS-UT.</b>		<b>VÉRSZEGÉNYESŐ, ÉTTAGTALANSÁG, IDEGESSÉG</b> gyógyítására a leghatásosabb készítmény a <b>KRIEGER-FÉLE</b> <b>TOKAJI CHINA-VASBOR.</b> Rendkívül kellemes ízű, erőtől, tisztítja a vért. Kis üveg 4 K. Nagy üveg 6 K. Kapható gyógyszeresboltoknál. Postán küldi: <b>KORONA-GYÓGYSZERTÁR</b> Budapest, Kazinczy-utca.

# PLATSCHKEK VILMOS

elismerett legolcsóbb, legzölidibő  
**FÉRFI- és GYERMEK-ruha Áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**RIVOLI**  
fénypépszerű és festéssel műtermében  
BUDAPEST, VII., RÁKÓCI-UT 30.  
készülnek csak elsőrendű művészes  
kivitelben fényképanyagítások, aquarell-  
és olajfestmények. Másolások szépségre,  
báronyra, fára, elefántcsontra stb. Gross, függelék, tó stb.  
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek, sír-  
kövekre stb. Mirdi küldjék ingyen és bérmentve árjegyzékét!



**DIGESTOL GLUCK**

Bőveze 2 kor.  
Postán szállítják a „FERRER GALAMB” győgyeztető  
BUDAPEST, HUNYÁRY-UT 93  
Ráphát minden gyógyszerárban és élelmiszerben

Megtéő hűtendő!

## FICHTENIN

a legkiválóbb, szabványosított vitamin, mely a szervezetet  
erősíti és a legtekélyesebbén segít a szervezetnek a legtekélyesebben  
kiszáradt és szegényesített szervezetnek a legtekélyesebben  
kiszáradt és szegényesített szervezetnek a legtekélyesebben  
kiszáradt és szegényesített szervezetnek a legtekélyesebben  
kiszáradt és szegényesített szervezetnek a legtekélyesebben

**Vendéglátás: Magyarországi vendéglátás**  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Duna-part, 62. — Telefon 21-61.

**BOGDANY S.**  
szerelemre paratlan!  
Vasárnaponként küldjük  
szerelemre paratlan!  
Vasárnaponként küldjük  
szerelemre paratlan!

KÉZPASZTAJA

3 nap alatt biztosan hat.  
Tízlevegő K 1:20  
Dr. KOVÁCS gyógykúra  
Budapest, Gyár-útcza 17.  
„Tölkész-útköz” ingyen.

**Ha fáj a feje** használjon  
azonnal **Beretvas - MIGRAIN** pasztillát,  
csak 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 80 fillér. — Minden gyógyszerárban és élelmiszerárban kapható.  
Fűszert **BERETVAS TAMÁS** és **KISPEST**, aköz 2.  
Ingyen postai szállításhoz 3 doboz rendelését.

**PARIS**  
Szállás: Blom PAU  
Budapest, VI., Váci-körút 12-14.  
100 szél-20 K-át feljebb, kitöltéses  
és villanyvilágítású együtt. Párizs,  
Nagyváros, Orleans, Villamos vasút  
magaslatok és minden pályaudvarról és  
busz állomásról.

**BOGDANY S.**  
Vasárnaponként küldjük  
szerelemre paratlan!

Melyik vendéglőben étekez Budapestben?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
Elsőrendű konyhai Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J.**  
hemopathiai rendelő-izléző  
1883. helyi egészségügy  
szolgálatára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**KATZER**  
szerveletű előadások és az egészség-  
világban új területek.  
Első és legmagasabb  
művészi álmú védő részre, térsz.

# NOXIN



**A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM**

NOXIN

A szárazgáncsot KÜLCSCSAL

90-15 Minden jobb üzletben kapható.

**Hochsinger Testvérek**  
BUDAPEST.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 63,  
által a legújantnyabb árak mellett ajánlatnak:  
**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakaszalozók, Jérgény-cséplőgépek, lőhere-cséplők,  
asztal-rotatók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr.  
kapálók, szeccskavagók, répvágók, kukorica-  
morzsolók, darálóok, őrlőmalomok, egytemes  
eczel-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.

**Ajánlkozás.**

Egy 20 éves izr, intelligens leány ajánlkozik úri hához gyermekek mellé.  
Beszél németül és magyarul. Czim:  
B. F. posta-restante. Szentés.

**Jégverem.**

A Weisz-udvarban egy nagy jég-  
verem haszonbérbe kiadó.  
Értekezhetni ugyanott.

„SZEENS és VIDÉKE“

SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIADÓHIVATALA  
 KOSSUTH-ÚTCA (GÖRÖG-UDVAR)  
 ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET  
 VALAMINT NYILTTERI KOZLEMÉNYBET A LEG-  
 JUTANYOSABBAN SZÁMIT FEL.

Menyegzői  
 és

Báli meghívók, Fáncrendek

*Diszokmányok*

**Könyvek, Folyóiratok,**

*Szalag-aranyozás*

**Diszunkák több színnyomásban és**

*Gyászjelentések*

*Gyászszegélyű névjegyek*

Iszélesen, olcsón és gyorsan készülnek.